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2020年度春セメスター

立命館大学学友会　中央常任委員会



立命館大学学友会　2020年度春セメスター全学アンケート

　本アンケートは立命館大学学友会が実施した、立命館大学の全学部生を対象としたアンケートである。

大学との協議資料に向けて、春学期における教学や生活実態について質問し、学生の意見を取りまとめた。

調査目的 代表者会議及び秋学期に向けた、春学期を統括した意見

実施期間 2020年7月31日（金）〜2020年8月10日（月）　計11日間

実施方法 Google Formを用いたWEBアンケート。周知は学友会HP、SNS及びURLの共有

調査対象 立命館大学　全学部生　（32243人）

実施 立命館大学学友会　中央常任委員会

　本アンケートでは、質問を8セクションに分けている。それぞれ、「回答者属性」「講義について」「課題について」「教学全般」

「学習環境」「学生生活について」「経済状況について」「自由記述」である。

　各セクションの設問は以下のとおりである。

回答者属性 Q1〜Q2 学部・回生

Q3〜Q4 講義形態

Q5〜Q6 受講科目・受講修正

Q7 WEB講義に関する自由記述

Q8〜Q11 レジュメ

Q12〜Q13 WEB会議ツール

Q14 講義についての自由記述

Q15〜Q20 講義内課題

Q21 講義内小テスト

Q22 教員への質問機会

Q23 フィードバックの質

Q24 課題についての自由記述

Q25〜Q30 シラバス

Q31 P/F評価

Q32 シラバス・評価方法についての自由記述

Q33〜Q36 manaba+R

Q37〜Q40 WEB会議ツール

Q41〜Q42 書籍配送サービス

Q43 学習環境についての自由記述

Q44〜Q48 生活環境の変化

Q49〜Q54 課外自主活動

Q55 学生生活についての自由記述

Q56・Q59〜Q60 大学の給付金

Q57 家計の変化

Q58 アルバイト頻度の変化

Q61 国の給費金

Q62〜Q63 教学に関する出費の変化

Q64〜Q65 休学・退学

Q66 経済状況についての自由記述

自由記述 Q67 春学期についての意見など

有効回答数 2,07３　件　（調査対象の6.4%）

1.アンケート概要

2.設問項目概要

3.集計結果総括

講義について

課題について

教学全般

学習環境

学生生活について

経済状況について



回答数

キャンパス 学部 学生数 回答数 全体比率 学部内

法学部 3222 112 5.4% 3.5%

文学部 4069 197 9.5% 4.8%

産業社会学部 3487 123 5.9% 3.5%

国際関係学部 1403 39 1.9% 2.8%

映像学部 680 65 3.1% 9.6%

キャンパス合計 12861 536 25.9% 25.9%

理工学部 3851 152 7.3% 3.9%

情報理工学部 1953 75 3.6% 3.8%

生命科学部 1283 145 7.0% 11.3%

薬学部 817 97 4.7% 11.9%

スポーツ健康科学部 985 190 9.2% 19.3%

経済学部 3312 247 11.9% 7.5%

食マネジメント学部 921 110 5.3% 11.9%

キャンパス合計 12201 1016 49.0% 49.0%

経営学部 3304 273 13.2% 8.3%

総合心理学部 1153 180 8.7% 15.6%

政策科学部 1700 68 3.3% 4.0%

グローバル教養学部 103 0 0.0% 0.0%

キャンパス合計 6260 521 25.1% 25.1%

統計 31322 2073

全学生比率 6.62%

学生数 回答数 全体比率 回生内

1回生 7851 1114 53.7% 14.2%

2回生 7571 429 20.7% 5.7%

3回生 7315 350 16.9% 4.8%

4回生 7830 168 8.1% 2.1%

5回生以上 1676 12 0.6% 0.7%

衣笠

BKC

OIC

4.回答者属性

法学部

6%

文学部

10%

産業社会学部…

国際関係学部

2%

映像学部…

理工学部

8%

情報理工学部

4%生命科学部

7%薬学部

5%

スポーツ健康科学部

10%

経済学部

13%

経営学部

14%

総合心理学部

9%

政策科学部

3%

グローバル教養学部

0%

学部比率

衣笠

26%

BKC

49%

OIC

25%

キャンパス別比率

1回生

54%2回生

21%

3回生

17%

4回生

8%

5回生以上

0.7%

回生比率



5.設問別集計結果
§1.講義について

Q3.講義形態の割合を選んでください（回答者平均）

（有効回答数：1399）

回答数 全体比率

満足 324 16.7%

やや満足 600 30.8%

どちらともいえない 528 27.1%

やや不満 321 16.5%

不満足 172 8.8%

合計 1945 100.0%

回答数 全体比率

満足 331 16.4%

やや満足 566 28.1%

どちらともいえない 531 26.3%

やや不満 380 18.8%

不満足 209 10.4%

合計 2017 100.0%

回答数 全体比率

満足 184 9.3%

やや満足 268 13.6%

どちらともいえない 456 23.1%

やや不満 510 25.8%

不満足 557 28.2%

合計 1975 100.0%

Q4.【受講科目にある場合】ライブ型の講義形態における

満足度を選んでください

Q4.【受講科目にある場合】オンデマンド型の講義形態にお

ける満足度を選んでください

Q4.【受講科目にある場合】レジュメ配布のみの講義形態

における満足度を選んでください

ライブ型 23.0%

オンデマンド型 42.7%

レジュメ配布のみ 34.2%

満足

17%

やや満足

31%
どちらともい

えない…

やや不満

16%

不満足

9%

Q4.【受講科目にある場合】ライブ型の講義
形態における満足度を選んでください

満足

17%

やや満足

28%

どちらともいえない

26%

やや不満

19%

不満足

10%

Q4.【受講科目にある場合】オンデマンド型
の講義形態における満足度を選んでくださ

い

満足

9%

やや満足

14%

どちらともい

えない
23%

やや不満

26%

不満足

28%

Q4.【受講科目にある場合】レジュメ配布のみ

の講義形態における満足度を選んでくださ

い

ライブ型

23%

オンデマンド型

43%

レジュメ配布のみ

34%

Q3.講義形態の割合を選んでください

（回答者平均）



回答数 全体比率

はい 609 32.1%

いいえ 1289 67.9%

合計 1898 100.0%

回答数 全体比率

修正を行っていない 163 26.8%

修正を適切に行えた 287 47.2%

合計 608 100.0%

回答数 全体比率

できた 1686 81.3%

できなかった 387 18.7%

合計 2073 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

回答数 全体比率

影響があった 285 73.6%

影響がなかった 31 8.0%

わからない 67 17.3%

無回答 4 1.0%

合計 387 100.0%

回答数 全体比率

わからない 397 19.2%

合計 2073 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

Q5.春セメスター中のWeb講義への移行を受けて、受講

科目の修正を考えましたか？

Q6.【はいと答えた方へ】受講科目の修正は適切に行えまし

たか？

修正を行うつもりだったが、

できなかった
158 26.0%

Q8.春セメスターにおいて、レジュメを適切にダウンロード

することができましたか？

Q13.【スムーズに行えていたと感じなかったと回答した方

へ】どのような点でそう感じたのか教えてください。

Q14.春セメスターの講義について他に気になった点があ

れば記入してください。

Q9.【できなかったと回答した方へ】レジュメをダウンロー

ドできなかった理由を教えて下さい。

Q10.【できなかったと回答した方へ】レジュメをダウンロードで

きなかったことで学習への影響はありましたか？

Q12.教員はWeb会議システム（Zoomなど)を使用して、

スムーズに講義を行えたと感じましたか？

スムーズに行えていたと感じ

た

スムーズに行えていたとは

感じなかった

1198 57.8%

478 23.1%

はい

32%いいえ

68%

Q5.春セメスター中のWeb講義への移行
を受けて、受講科目の修正を考えました

か？

修正を行っていな

い
27%

修正を適切

に行えた
47%

修正を行うつもり

だったが、できな

かった
26%

Q6.【はいと答えた方へ】受講科目の修正
は適切に行えましたか？

できた

81%

できなかった

19%

Q8.春セメスターにおいて、レジュメを適
切にダウンロードすることができました

か？

影響があった

74%

影響がな

かった
8%

わからない

17%

無回答

1%

Q10.【できなかったと回答した方へ】レジュメをダ

ウンロードできなかったことで学習への影響はあ

りましたか？

スムーズに

行えていた

と感じた
58%

スムーズに行

えていたとは

感じなかった
23%

わからない

19%

Q12.教員はWeb会議システム（Zoomなど)を使

用して、スムーズに講義を行えたと感じましたか？



§2.課題について

回答数 全体比率

非常に多かった 919 44.4%

多かった 901 43.5%

適切だった 236 11.4%

少なかった 6 0.3%

非常に少なかった 2 0.1%

合計 2069 100.0%

回答数 全体比率

10時間未満 242 11.7%

10時間以上20時間未満 618 29.9%

20時間以上30時間未満 564 27.3%

30時間以上40時間未満 365 17.6%

40時間以上 275 13.3%

合計 2069 100.0%

Q17.課題によって知識は深まりましたか？

回答数 全体比率

深まった 201 9.8%

やや深まった 585 28.5%

変わらない 665 32.4%

ほとんど深まっていない 380 18.5%

全く深まっていない 222 10.8%

合計 2053 100.0%

Q18.課題によって学習意欲は高まりましたか？

回答数 全体比率

高まった 124 6.0%

やや高まった 369 17.9%

変わらない 679 33.0%

やや低下した 481 23.4%

低下した 404 19.6%

合計 2057 100.0%

Q19.課題の提出期限の設定は適当でしたか？

（無効回答:4）

回答数 全体比率

長かった 18 0.9%

やや長かった 68 3.3%

適当だった 946 45.7%

やや短かった 808 39.1%

短かった 224 10.8%

合計 2069 100.0%

Q16.課題作成及び提出に費やした時間は1週間で平均何

時間でしたか。　　　　　　　　　　　　　　（無効回答:4）

課題を提出する講義を受け

ていない
5

Q15.春セメスターを通して課外の量は適切でしたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  （無効回答:4）

課題を提出する講義を受け

ていない
5 0.2%

0.2%

課題を提出する講義を受け

ていない
5 0.2%

非常に多

かった

45%多かった

44%

適切だった

11%

Q15.春セメスターを通して課外の量は適
切でしたか？

10時間未満

12%

10時間以上

20時間未満
30%

20時間以上

30時間未満
27%

30時間以上

40時間未満

18%

40時間以上

13%

Q16.課題作成及び提出に費やした時間は1週間

で平均何時間でしたか。

深まった

10%

やや深まった

28%

変わらない

32%

ほとんど深まっ

ていない

19%

全く深まっていない

11%

Q17.課題によって知識は深まりましたか？

高まった

6%

やや高まった

18%

変わらない

33%
やや低下した

23%

低下した

20%

Q18.課題によって学習意欲は高まりましたか？

長かった

1%
やや長かった

3%

適当だった

46%やや短かった

39%

短かった

11%

課題を提出する講義を受けてい

ない

0%

Q19.課題の提出期限の設定は適当でしたか？



Q20.課題におけるフィードバックはありましたか？

（無効回答:4）

回答数 全体比率

全ての講義であった 54 2.6%

ほとんどの講義であった 763 36.9%

全ての講義でされなかった 83 4.0%

合計 2069 100.0%

回答数 全体比率

全ての講義であった 61 2.9%

ほとんどの講義であった 816 39.4%

全ての講義でされなかった 155 7.5%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

全ての講義であった 227 11.0%

ほとんどの講義であった 1205 58.1%

全ての講義でされなかった 40 1.9%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

とても感じる 320 34.0%

やや感じる 339 36.1%

あまり感じない 242 25.7%

全く感じない 39 4.1%

合計 940 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

課題を提出するや小テストを実

施する講義を受けていない
10 0.5%

Q23.【2回生以上のみ】教養科目や専門科目について例

年の対面授業よりフィードバックの質や量が落ちたと感じ

ますか？

ほとんどの講義でされな

かった
1008 48.6%

Q21.小テストにおける課題のフィードバックはありました

か？　　　　　　　　　　　　     　　　　　　　（無効回答:4）

ほとんどの講義でされな

かった

課題を提出する講義を受け

ていない

1164 56.3%

5 0.2%

Q24.春セメスター中の課題について何か気になる点があ

れば記入してください

小テストを実施する講義を

受けていない
33 1.6%

Q22.講義において、教員に対して質問をする機会はあり

ましたか？

ほとんどの講義でされな

かった
591 28.5%

全ての講義であった

3%

ほとんどの講義

であった

37%ほとんどの講義で

されなかった

56%

全ての講義で

されなかった
4%

Q20.課題におけるフィードバックはありましたか？

全ての講義であった

3%

ほとんどの講義

であった

39%
ほとんどの講義

でされなかった

49%

全ての講義でされ

なかった

7%

小テストを実施する講義

を受けていない

2%

Q21.小テストにおける課題のフィードバックはありまし

たか？

全ての講義

であった

11%

ほとんどの講

義であった
58%

ほとんどの

講義でされ

なかった

29%

全ての講義で

されなかった
2%

課題を提出するや小テストを実

施する講義を受けていない
0%

Q22.講義において、教員に対して質問をする機

会はありましたか？

とても感じ

る

34%

やや感じる

36%

あまり感じない

26%

全く感じな…

Q23.【2回生以上のみ】教養科目や専門科目について例

年の対面授業よりフィードバックの質や量が落ちたと感

じますか？



§3.教学全般

Q25.講義を選択する際、シラバスを見ましたか？

回答数 全体比率

はい 1907 92.0%

いいえ 166 8.0%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

授業の概要と方法 1415 74.6%

受講生の到達目標 523 27.6%

授業スケジュール 1178 62.1%

授業外学習の指示 382 20.1%

成績評価方法 1646 86.8%

教科書の情報 919 48.5%

参考書の情報 313 16.5%

回答者数 1896 100.0%

回答数 全体比率

達成できた 111 5.7%

やや達成できた 540 27.6%

変わらない 921 47.1%

やや達成できていない 301 15.4%

達成できていない 81 4.1%

合計 1954 100.0%

回答数 全体比率

授業の概要と方法 296 35.0%

受講生の到達目標 113 13.4%

授業スケジュール 557 65.8%

授業外学習の指示 118 13.9%

成績評価方法 460 54.4%

教科書の情報 88 10.4%

参考書の情報 34 4.0%

合計 846 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

Q26.【はいと回答した方へ】シラバスのどの部分を特に見

ましたか？（複数回答）

事前に履修しておくことが

望まれる項目
577 30.4%

受講および研究に関するア

ドバイス
313 16.5%

Q29.【差異があった項目がある方へ】どのような部分に

差異を感じたのか教えてください。

Q27.春セメスターにおいて、シラバスにおける講義の到

達目標は達成できましたか？

Q28.春セメスターにおいて、シラバスと実際の講義に差

異があった項目があれば教えてください

事前に履修しておくことが

望まれる項目
52 6.1%

受講および研究に関するア

ドバイス
52 6.1%

はい

92%

いいえ

8%

Q25.講義を選択する際、シラバスを見ましたか？

74.6%

27.6%

30.4%

62.1%

20.1%

86.8%

16.5%

48.5%

16.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

授業の概要と方法

受講生の到達目標

事前に履修しておくことが望まれる項目

授業スケジュール

授業外学習の指示

成績評価方法

受講および研究に関するアドバイス

教科書の情報

参考書の情報

Q26.【はいと回答した方へ】シラバスのどの部分

を特に見ましたか？（複数回答）

達成できた

6%

やや達成できた

28%

変わらない

47%

やや達成できて

いない
15%

達成できていない

4%

Q27.春セメスターにおいて、シラバスにおける講義の

到達目標は達成できましたか？

35.0%

13.4%

6.1%

65.8%

13.9%

54.4%

6.1%

10.4%

4.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

授業の概要と方法

受講生の到達目標

事前に履修しておくことが望まれる項目

授業スケジュール

授業外学習の指示

成績評価方法

受講および研究に関するアドバイス

教科書の情報

参考書の情報

Q28.春セメスターにおいて、シラバスと実際の講

義に差異があった項目があれば教えてください



（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

回答数 全体比率

はい 99 14.2%

いいえ 600 85.8%

合計 699 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

§4.学習環境

回答数 全体比率

見やすかった 320 15.4%

やや見やすかった 496 23.9%

どちらともない 490 23.6%

やや見づらかった 482 23.3%

見づらかった 285 13.7%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

見やすかった 310 15.0%

やや見やすかった 541 26.1%

どちらともない 552 26.6%

やや見づらかった 438 21.1%

見づらかった 232 11.2%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

見やすかった 173 8.3%

やや見やすかった 336 16.2%

どちらともない 652 31.5%

やや見づらかった 550 26.5%

見づらかった 362 17.5%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

改善された 870 42.0%

やや改善された 682 32.9%

どちらともない 391 18.9%

やや改善されていない 105 5.1%

改善されていない 25 1.2%

合計 2073 100.0%

Q30.シラバスに記載してほしい項目があればお聞かせく

ださい。

Q31.【P/F評価の講義を受けている方へ】講義の成績評価

がP/F評価になって不利益を被りましたか？

Q32.春セメスターにおいてシラバスや評価方法について

何か気になった点があれば記入してください。

Q33.manaba+Rにおける緊急連絡は見やすかったです

か？

Q34.manaba+Rにおける各科目の連絡の見やすさはど

うでしたか？

Q35.manaba+Rにおける課外自主活動などその他の連

絡の見やすさはどうでしたか？

Q36.5月7日以降、manaba+Rにおける通信不良は改

善されましたか？

はい

14%

いいえ

86%

Q31.【P/F評価の講義を受けている方へ】講義の成績評

価がP/F評価になって不利益を被りましたか？

見やすかった

15%

やや見やすかった

24%

どちらともない

24%

やや見づらかっ

た

23%

見づらかった

14%

Q33.manaba+Rにおける緊急連絡は見やす

かったですか？

見やすかった

15%

やや見やすかった

26%

どちらともない

27%

やや見づらかった

21%

見づらかった

11%

Q34.manaba+Rにおける各科目の連絡の見やすさは

どうでしたか？

見やすかった

8%

やや見やすかった

16%

どちらともない

31%

やや見づらかった

27%

見づらかった

18%

Q35.manaba+Rにおける課外自主活動などそ

の他の連絡の見やすさはどうでしたか？

改善され

た

42%
やや改善

された

33%

どちらともな

い…

やや改善されて

いない

5%

改善されて

いない

1%

Q36.5月7日以降、manaba+Rにおける通信不良は

改善されましたか？



回答数 全体比率

なった 1133 54.7%

ある程度使えるようになった 880 42.5%

なっていない 60 2.9%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

Zoom ウェビナー（ライブ） 170 8.2%

Zoom（ライブ） 827 39.9%

OneDrive（オンデマンド） 302 14.6%

YouTube（オンデマンド） 692 33.4%

その他（自由記述参照） 43 2.1%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

与えた 213 10.6%

やや与えた 518 25.8%

どちらともない 949 47.2%

やや与えていない 233 11.6%

与えていない 96 4.8%

合計 2009 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

Q41.図書館の書籍配送サービスは利用しましたか？

回答数 全体比率

利用した 347 16.7%

利用しなかった 1481 71.4%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

役に立った 297 86.3%

役に立たなかった 13 3.8%

わからない 34 9.9%

合計 344 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

Q37.あなたは、この期間においてWeb会議システム

（Zoomなど）をある程度使いこなせるようになりました

か？

Q38.講義において最適であると感じたツールはどれです

か？

Skype for business（ラ

イブ）

Google Drive（オンデマン

ド）

Q39.オンラインコミュニケーションツールは学習において

影響を与えましたか？

Q40.講義においてオンラインコミュニケーションツールによる学

習の阻害があった方は詳細を記入してください。

（サービスの存在を）知らな

かった

Q42.【利用したと回答した方】書籍配送サービスは学習・

研究に役立ちましたか？

Q43.学習環境について何か気になった点があれば記入

してください。

24 1.2%

15 0.7%

245 11.8%

なった

55%
ある程度使えるよ

うになった

42%

なっていない

3%

Q37.この期間においてWeb会議システム（Zoomな

ど）をある程度使いこなせるようになりましたか？

Zoom ウェビナー（ライブ）

8%

Zoom（ライブ）

40%

Skype for business（ライブ）

1%

OneDrive（オンデマンド）

15%

Google Drive（オン

デマンド）

1%

YouTube（オンデマンド）

33%

その他

2%

Q38.講義において最適であると感じたツールはどれですか？

与えた

11%

やや与えた

26%

どちらともない

47%

やや与えていない

11%

与えていない

5%

Q39.オンラインコミュニケーションツールは学習におい

て影響を与えましたか？

利用した

17%

利用しなかった

71%

（サービスの存在を）

知らなかった
12%

Q41.図書館の書籍配送サービスは利用しましたか？

役に立った

86%

役に立たなかった

4%

わからない

10%

Q42.【利用したと回答した方】書籍配送サービス

は学習・研究に役立ちましたか？



§5.学生生活について

Q44.新型コロナ禍により健康状態に変化はありますか？

回答数 全体比率

悪い変化があった 180 8.7%

やや悪い変化があった 412 19.9%

変わらない 1168 56.3%

やや良い変化があった 182 8.8%

良い変化があった 131 6.3%

合計 2073 100.0%

Q45.新型コロナ禍により睡眠時間に変化はありましたか？

回答数 全体比率

悪い変化があった 235 11.3%

やや悪い変化があった 300 14.5%

変わらない 657 31.7%

やや良い変化があった 476 23.0%

良い変化があった 405 19.5%

合計 2073 100.0%

Q46.友人関係について

回答数 全体比率 回答数 全体比率 回答数 全体比率

そう思う 366 17.7% 1040 50.2% 717 34.6%

どちらでもない 412 19.9% 644 31.1% 851 41.1%

そう思わない 1295 62.5% 389 18.8% 505 24.4%

合計 2073 100.0% 2073 100.0% 2073 100.0%

友人関係が希薄化した既存のつながりを保てている新たな友人、人脈の形成ができた

悪い変化があった

9%

やや悪い変化が

あった

20%
変わらない

56%

やや良い変化があった

9%

良い変化があった

6%

Q44.新型コロナ禍により健康状態に変化はあります

か？

悪い変化があった

11%

やや悪い変化があっ

た…

変わらない

32%
やや良い変化があった

23%

良い変化があった

20%

Q45.新型コロナ禍により睡眠時間に変化はありました

か？

17.7%

50.2%

34.6%

19.9%

31.1%

41.1%

62.5%

18.8%

24.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

新たな友人、人脈の形成ができた

既存のつながりを保てている

友人関係が希薄化した

Q46.友人関係について

そう思う どちらでもない そう思わない



回答数 全体比率

下宿先から実家へ移った 429 21.2%

以前から実家に住んでいる 931 46.0%

その他（自由記述参照） 40 2.0%

合計 2024 100.0%

回答数 全体比率

生活環境に変化はなかった 407 19.6%

合計 2073 100.0%

Q49.【課外自主活動をされている方へ】課外自主活動の状況について

回答数 全体比率 回答数 全体比率

そう思う 954 79.0% 824 68.6%

どちらでもない 171 14.2% 260 21.6%

そう思わない 82 6.8% 117 9.7%

合計 1207 100.0% 1201 100.0%

Q47.新型コロナ禍を受けて、生活拠点に変化はありまし

たか？

Q48.生活環境に変化はありましたか。また、それにより生

活リズムへの影響はありましたか？

コロナ禍を受けても下宿を

続けている
624 30.8%

生活環境に変化があり、生活

リズムにも影響した
1361 65.7%

生活環境に変化があったが、

生活リズムへの影響はな

かった

305 14.7%

活動の質が低下した活動頻度が低下した

下宿先から実

家へ移った

21%

コロナ禍を受けて

も下宿を続けてい

る
31%

以前から実家

に住んでいる

46%

その他

2%

Q47.新型コロナ禍を受けて、生活拠点に変化は

ありましたか？

生活環境に変化があ

り、生活リズムにも影

響した

66%

生活環境に変化があっ

たが、生活リズムへの

影響はなかった

15%

生活環境に変化は

なかった

19%

Q48.生活環境に変化はありましたか。また、それ

により生活リズムへの影響はありましたか？

79.0%

68.8%

14.2%

21.6%

6.8%

9.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

活動頻度が低下した

活動の質が低下した

Q49.【課外自主活動をされている方へ】課外自主活動の状況について

そう思う どちらでもない そう思わない



回答数 全体比率

高まった 72 6.2%

やや高まった 93 8.0%

変わらない 315 27.1%

やや低下した 296 25.5%

低下した 387 33.3%

合計 1163 100.0%

回答数 全体比率

その他（自由記述参照） 25 2.2%

合計 1112 100.0%

回答数 全体比率

例年より増額した 28 2.9%

例年通りの額である 178 18.4%

例年より減額した 179 18.5%

未定 429 44.5%

例年部費がない 94 9.7%

わからない 26 2.7%

その他 31 3.2%

合計 965 100.0%

回答数 全体比率

十分に得られた 97 11.1%

やや得られた 265 30.2%

あまり得られなかった 359 40.9%

全く得られなかった 156 17.8%

合計 877 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

Q55.学生生活について何か気になった点があれば記入してください。

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

Q50.【課外自主活動をされている方へ】活動に対するモ

チベーションに変化はありますか？

Q51.【課外自主活動をされている方へ】新入部員と既存部

員の交流機会について（顔合わせ含む）

Q52.【課外自主活動をされている方へ】自団体の部費に

ついて

共に活動、交流した経験が複

数回ある
510 45.9%

共に活動、交流した経験が一

度だけある
151 13.6%

共に活動、交流した経験がな

い
426 38.3%

Q53.【新たに課外自主活動への参加を検討されていた方

へ】団体の情報が十分に得られましたか？

Q54.【新たに課外自主活動への参加を検討されていた方

へ】どういう情報提供があればよかったですか？

高まった

6% やや高まった

8%

変わらない

27%

やや低下した

26%

低下した

33%

Q50.【課外自主活動をされている方へ】活動に対するモ

チベーションに変化はありますか？

共に活動、交流した

経験が複数回ある

46%

共に活動、交流した経

験が一度だけある
14%

共に活動、交流し

た経験がない

38%

その他

2%

Q51.【課外自主活動をされている方へ】新入部員

と既存部員の交流機会について（顔合わせ含む）

例年より増額した

3%

例年通りの額である

18%

例年より減額した

19%

未定

44%

例年部費がない

10%

わからない

3%

その他

3%

Q52.【課外自主活動をされている方へ】

自団体の部費について

十分に得られた

11%

やや得られた

30%あまり得られなかった

41%

全く得られなかった

18%

Q53.【新たに課外自主活動への参加を検討されていた方へ】

団体の情報が十分に得られましたか？



§6.経済状況について

回答数 全体比率

できた 391 18.9%

ややできた 506 24.4%

ややできなかった 311 15.0%

できなかった 518 25.0%

わからない 347 16.7%

合計 2073 100.0%

Q57.新型コロナ禍を受けて、家計が急変しましたか？

回答数 全体比率

実家の家計が急変した 261 12.6%

下宿先の家計が急変した 265 12.8%

家計は急変していない 1461 70.5%

合計 2073 100.0%

Q58.アルバイトの増減による生活への影響について

回答数 全体比率

減って影響がある 651 31.4%

減っても影響がない 268 12.9%

変化なし 331 16.0%

増加した 74 3.6%

アルバイトをしていなかった 749 36.1%

合計 2073 100.0%

Q59.大学から最大9万円の支給を受けましたか？

回答数 全体比率

受けた 466 22.5%

受けていない 1392 67.1%

合計 2073 100.0%

Q60.大学からの経済的支援は十分でしたか？

回答数 全体比率

合計 2073 100.0%

（支援の存在を）知らなかっ

た
215 10.4%

一律3万円の支給のみでは

不十分であった

一律3万円の支給のみで十

分であった

一律3万円の支給と最大9万

円の支給で十分であった

Q56.大学からの一律3万円の支給、最大9万円の給付で学び・生

活に必要な金額を揃えることができましたか？

実家・下宿先の両方の家計が

急変した
86 4.1%

一律3万円の支給と最大9万円

の支給でも不十分であった

1233 59.5%

452 21.8%

165 8.0%

223 10.8%

できた

19%

ややできた

24%

ややできなかった

15%

できなかった

25%

わからない

17%

Q56.大学からの一律3万円の支給、最大9万円の給付で学び・

生活に必要な金額を揃えることができましたか？

実家の家計が急変した

13%

下宿先の家計が

急変した

13%

実家・下宿先の両方

の家計が急変した

4%

家計は急変していない

70%

Q57.新型コロナ禍を受けて、家計が急変しましたか？

減って影響があ

る
31%

減っても影響がない

13%変化なし

16%

増加した

4%

アルバイトをして

いなかった
36%

Q58.アルバイトの増減による生活への

影響について

受けた

23%

受けていない

67%

（支援の存在を）

知らなかった

10%

Q59.大学から最大9万円の支給を受けました

か？

一律3万円の支給のみ

では不十分であった
59%

一律3万円の支給のみ

で十分であった

22%

一律3万円の支給と最大9

万円の支給で十分であった

8%

一律3万円の支給と最大9万円の支

給でも不十分であった

11%

Q60.大学からの経済的支援は十分でしたか？



回答数 全体比率

受給した 263 12.7%

存在を知らなかった 641 30.9%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

増えた 392 18.9%

やや増えた 469 22.6%

変わらない 1071 51.7%

やや減少した 93 4.5%

減少した 48 2.3%

合計 2073 100.0%

回答数 全体比率

教科書購入 161 18.7%

備品（パソコンやソフトウェア） 245 28.5%

その他 52 6.0%

合計 861 100.0%

Q64.退学・休学を検討しましたか？

回答数 全体比率

退学を検討した 69 3.3%

どちらも検討していない 1758 84.8%

合計 2073 100.0%

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

§7.自由記述

（自由記述）　＊自由記述回答一覧を参照

48.3%

Q65.【検討したと答えた方】退学・休学を検討した理由を

記載してください。

Q66.春セメスターにおいて経済状況について気になった

点があれば記入してください。

Q62.（Web講義になる前と比べて）教学に関する出費が

増えましたか？

Q63.【増えた・やや増えたと回答した方】特にどの分野で

出費が増えましたか？

レジュメなどの教材におけ

る印刷費
403 46.8%

退学は検討しなかったが、休

学は検討した
246 11.9%

Q61.国からの「学びの継続」のための『学生支援緊急給付

金』を受けましたか？

申請したが、受給できなかっ

た

存在を知っていたが、申請し

ていない

167 8.1%

1002

受給した

13%

申請したが、受給でき

なかった
8%

存在を知っていたが、

申請していない

48%

存在を知らなかった

31%

Q61.国からの「学びの継続」のための『学生支援緊急給付金』

を受けましたか？

増えた

19%

やや増えた

23%

変わらない

52%

やや減少した

4%

減少した

2%

Q62.（Web講義になる前と比べて）

教学に関する出費が増えましたか？

教科書購入

19%

レジュメなどの教

材における印刷費

47%

備品（パソコンやソ

フトウェア）
28%

その他

6%

Q63.【増えた・やや増えたと回答した方】

特にどの分野で出費が増えましたか？

退学を検討した

3% 退学は検討しなかった

が、休学は検討した
12%

どちらも検討して

いない

85%

Q64.退学・休学を検討しましたか？
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